

09.12.21 КОНФЕРЕНЦИЯ

КОНФЕРЕНЦИЯ «МЕЖДУНАРОДНАЯ НЕОПРЕДЕЛЕННОСТЬ 2022»

Г. МОСКВА



9 декабря Институт международных исследований МГИМО и консалтинговое агентство «Евразийские стратегии» провели VI Московскую международную научно-практическую конференцию по политическим рискам и прогнозированию «Международная неопределенность 2022».

Открывая конференцию, ректор МГИМО А.В.Торкунов отметил важность международных дискуссий такого формата. «Мы получаем уникальную возможность услышать разные точки зрения, основанные на разных источниках. Обсуждение важных тем на международном уровне позволяет получить более ясную и определенную картину. Проведение в МГИМО традиционных встреч по вопросам прогнозирования международных отношений имеет исключительное значение», — считает ректор.

О росте факторов неопределенности на международной арене говорил и.о. директора Департамента внешнеполитического планирования МИД России А.Ю.Дробинин. «По большому счету мир сейчас имеет все возможности для решения стоящих проблем. Для этого нужна политическая воля, необходимо выходить на общее понимание современной эпохи», — считает дипломат.

И.о. декана Факультета международных отношений А.А.Сушенцов согласился со спикерами и отметил: «Когда мы шесть лет назад начинали цикл наших ежегодных конференций по политическим рискам и прогнозированию, мы использовали термин "неопределенность" неслучайно. Это узловая характеристика современных международных отношений. В конце каждого года мы затрудняемся сказать, что будет

ждать нас в следующем».

Первым заседанием конференции стала специальная сессия «Универсальный дипломат для XXI века». В ней приняли участие экс-министр иностранных дел Австрии, приглашенный профессор МГИМО К.Кнайсль (Австрия), главный редактор журнала «Россия в глобальной политике» Ф.А.Лукьянов, ведущий научный сотрудник Корпорации РЭНД (США) С.Чэрап и председатель Совета молодых дипломатов МИД России К.О.Колпаков. Эксперты обсудили, какими навыками и мировоззрением должны обладать молодые аналитики и сотрудники МИД на фоне эрозии международного порядка и институтов безопасности второй половины XX века.

Говоря о качествах настоящего дипломата, госпожа К.Кнайсль отметила важность «классических атрибутов, таких как тактичность, обаяние, здоровое любопытство, умение выстраивать доверительные отношения, знание языка и культуры страны пребывания». Однако, по мнению Кнайсль, самое важное для дипломата — не стать циником и всегда сохранять любовь к своей работе.

На основных сессиях дискуссия была сосредоточена на развитии американокитайского соперничества и вызовах, которые оно создает для других игроков: России, ключевых стран ЕС, Турции, стран Центральной Азии. На сессиях выступили ведущие российские и зарубежные исследователи-международники, а также специалисты-практики, вовлеченные в стратегическое планирование в условиях международной неопределенности. В очно-заочном формате в конференции приняли участие специалисты из России, Беларуси, Армении, Казахстана, Киргизии, Узбекистана, КНР, Республики Корея, Сербии, Турции, Германии, Италии, Франции, Бельгии, Грузии и США.

На сессии «США, Китай и Россия на Тихом океане: к новой конфронтации?» заместитель декана Института международных исследований университета Фудань (КНР) Ц. Хуайгао, старший научный сотрудник Центра перспективных американских исследований ИМИ А.А.Баклицкий, научный сотрудник Института Кеннана Международного научного центра им. Вудро Вильсона (США) М.Кофман и профессор университета Кукмин (Республика Корея) А.Н.Ланьков обсудили, как изменится мировая политика в условиях американо-китайской конфронтации, а также какие угрозы и возможности новая ситуация создает для других держав в Тихоокеанском регионе и за его пределами. Модератором выступил старший научный сотрудник Центра исследований Восточной Азии и ШОС ИМИ И.Е.Денисов.

«Конкуренция между США и Китаем будет прежде всего проявляться в технологической сфере», — считает М.Кофман. По мнению эксперта, «развитие технологий приводит к тому, что перед большинством стран встает вопрос: вы с нами или против нас?».

Наступившая эпоха ставит Европейский союз перед необходимостью вырабатывать новую внешнеполитическую стратегию. Актуальную роль ЕС в американо-китайском противостоянии и новый курс союза в отношении Евразии обсудили руководитель Представительства Фонда им. Фридриха Эберта в России П.Тешендорф (ФРГ), проректор и профессор Университета Луисс Р.Маркетти (Италия), научный сотрудник Центра европейских исследований А.П.Соколов, основатель и ведущий аналитик Force Analysis С.Тэк (Бельгия), научный сотрудник Института Кеннана



Международного научного центра им. Вудро Вильсона М.Кофман (США). Модерировал сессию и.о. директора ИМИ М.А.Сучков.

Под стратегическим суверенитетом ЕС П.Тешендорф понимает «стремление стать менее зависимыми как в плане классической политики безопасности, так и в экономической — в вопросах импорта сырья, цифровой техники, критических продуктов». «Но это не означает независимость от НАТО, который остается важным элементом европейской безопасности», — заключил он.

На сессии «Центральная Азия и Южный Кавказ между постсоветским пространством и Большим Ближним Востоком» эксперты обсудили, насколько управляемой остается ситуация в двух регионах и насколько опасны противоречия между наиболее влиятельными действующими игроками. Ведущий научный сотрудник ИМИ, главный редактор журнала «Международная аналитика» С.М.Маркедонов рассмотрел эти вопросы вместе с независимым политическим аналитиком из Турции Х.Озертемом, научным сотрудником Института Кавказа Г.Микаэляном (Армения), старшим аналитиком по Южному Кавказу International Crisis Group О.Вартанян (Грузия), директором Центра китайских исследований China Center А.Каукеновым (Казахстан), исполнительным директором Общественного фонда «Аппликата — центр стратегических решений» К.Рахимовым (Киргизия), старшим научным сотрудником Университета мировой экономики и дипломатии А.Умаровым (Узбекистан).

«Нам удалось провести сессию в соответствии с хорошей аналитической логикой, в рамках которой можно затронуть сложнейшие темы идентичности, внешней политики и конфликтов. Острые вопросы обсуждались конструктивно и без зашкаливающих эмоций», — подвел итог дискуссии С.М.Маркедонов.

Заключительная сессия была посвящена политике экономических санкций, которая все шире распространяется в мире. Директор Совета по международным отношениям «Минский диалог» Е.Прейгерман (Беларусь), профессор кафедры истории Югославии Философского факультета Белградского университета А.Животич (Сербия), директор Центра исследований международной экономики ИМИ М.Е.Мамонов, научный сотрудник Института Кеннана Международного научного центра им. Вудро Вильсона М.Кофман (США), научный сотрудник Центра ближневосточных исследований ИМИ А.Р.Маргоев обсудили, каково реальное влияние санкций на мировую экономику. Модерировала сессию директор Центра экспертизы санкционной политики ИМИ Е.Я.Арапова.

По мнению С.Чэрапа, «когда речь идет о тех санкциях, которые нацелены на изменение политики объекта, ключевым фактором их эффективности становится уверенность объекта в том, что при изменении собственной политики они действительно будут сниматься».

В завершение конференции состоялся рабочий ужин, на котором были презентованы тезисы прогноза МГИМО «Международные угрозы 2022». И.о. декана Факультета международных отношений А.А.Сушенцов, директор Лаборатории анализа международных процессов ИМИ Н.Ю.Силаев, профессор Дартмутского колледжа (США) Уильям Уолфорт, научный сотрудник Института Кеннана Международного научного центра им. Вудро Вильсона (США) М.Кофман и другие участники сессии обсудили главные вызовы и угрозы, которые ждут международное сообщество в



наступающем году.

«В этом году мы решили сосредоточиться как на долгосрочных прогнозах, так и на конкретных политических рисках, которые могут возникнуть в определенных регионах в 2022 году, а также рассмотрели сценарии развития ожидаемых в следующем году событий», — рассказал соавтор доклада Н.Ю.Силаев. К долгосрочным прогнозам эксперты отнесли адаптацию международной политики к пандемии, дальнейшую политизацию поставок сырья и стратегически важных материалов. Также в докладе отражены условия возникновения нового вооруженного конфликта на Украине, предпосылки для стабилизации российско-американских отношений, возможности острого кризиса между Китаем и США, перспективы политической карьеры Р.Т.Эрдогана. Среди ключевых ожидаемых событий авторы выделили промежуточные выборы в Конгресс США и президентские выборы во Франции.

В 2020 году конференция «Международная неопределенность» прошла в очнозаочном формате, а в 2019 презентация доклада состоялась в ТАСС.

Записи трансляции сессий конференции на русском и английском языках доступны на YouTube-канале МГИМО.

Подготовлено по материалам официального портала МГИМО МИД России: VI Московская конференция по прогнозированию «Международная неопределенность 2022»

Источник: Конференция «Международная неопределенность 2022»



О СПИКЕРАХ



Андрей Сушенцов

Сфера компетенций: США, глобальные тренды

Область экспертизы: Российский историк и международник. Специализируется на внешней политике США в международных конфликтах. Участвовал в прикладных исследованиях по проблемам внешней политики США, конфликтных ситуаций в Закавказье, на Украине, на Ближнем и Среднем Востоке. В своих исследованиях рассматривает сферы конфликтующих интересов России и США в Европе, на Ближнем Востоке и постсоветском пространстве. Ключевые публикации — монографии «Малые войны США», «Очерки политики США в региональных конфликтах 2000-х годов», «Россия и мир в 2020 году». Является редактором ежегодного прогноза «Международные угрозы».

Профессиональный опыт: Декан Факультета международных отношений МГИМО МИД России, директор Консалтингового агентства МГИМО «Евразийские стратегии». Директор Института международных исследований МГИМО МИД России (2018-2021). Программный директор Международного дискуссионного клуба «Валдай» (2014-2024). Был приглашенным профессором и научным сотрудником в Джорджтаунском университете, Университете Джонса Хопкинса, Свободном университете международных исследований им. Гуидо Карли, Гарвардском университете, Мидлберийском институте международных исследований в Монтерее. Член Совета по внешней и оборонной политике.





Артем Соколов

Сфера компетенций: Германия, Европейский союз

Область экспертизы: Специалист по внешней и внутренней политике Германии, российскогерманским отношениям.

Профессиональный опыт: Старший научный сотрудник Института международных исследований МГИМО. Эксперт Российского совета по международным делам, эксперт Международного дискуссионного клуба «Валдай».





Максим Сучков

Сфера компетенций: Ближний Восток, США

Область экспертизы: Специалист по внешней политике США на Ближнем Востоке и Южном Кавказе. Исследователь проблематики лоббизма в международных отношениях.

Профессиональный опыт: Директор Института международных исследований МГИМО. Член Научного совета при Совете Безопасности РФ. Эксперт Российского совета по международным делам, эксперт Международного дискуссионного клуба «Валдай». Был приглашенным исследователем и лектором в ведущих университетах и исследовательских центрах. Среди них — Джорджтаунский университет (2010-2011), Нью-Йоркский университет (2015), Итальянский институт международных политических исследований в г.Милане (2018-2021). Американский институт Ближнего Востока (2020-2022).





Сергей Маркедонов

Сфера компетенций: Постсоветское пространство, Южный Кавказ, Безопасность

Область экспертизы: Конфликты на постсоветском пространстве, европейская безопасность

Профессиональный опыт: Ведущий научный сотрудник Института международных исследований МГИМО, доцент кафедры международных отношений и внешней политики России. Эксперт Российского совета по международным делам, эксперт Международного дискуссионного клуба «Валдай». Колумнист изданий «Россия сегодня», «РБК» и др. Был приглашенный исследователем Института гуманитарных исследований (IWM) в Вене, Фуданьском университете в Шанхае, Немецком обществе внешней политике (DGAP) в Берлине, Центра евразийских исследований в Университете Мумбаи, Центра стратегических и международных исследований программы «Россия и Евразия» в Вашингтоне.





Михаил Мамонов

Сфера компетенций: Экономика, экспорт, КНР

Область экспертизы: Специалист в области российской и мировой экономики. Обладает значительным опытом работы в сфере российской экспортной политики. Китаист, автор публикаций о внешней политике КНР и ее отношениях со странами Восточной Азии и США.

Профессиональный опыт: Заместитель министра цифрового развития, связи и массовых коммуникаций (2018-2020). Управляющий директор АО «Российский экспортный центр» (2015-2018).





Адлан Маргоев

Сфера компетенций: Иран, ядерное нераспространение

Область экспертизы: Внутренняя и внешняя политика Ирана, российско-иранские отношения, ядерное нераспространение.

Профессиональный опыт: Востоковед-иранист, научный сотрудник Института международных исследований, преподаватель кафедры востоковедения МГИМО. Проводит прикладные исследования внешней и внутренней политики Ирана для МИД России и других органов государственной власти.

Слушатель программы МВА в Московской школе управления СКОЛКОВО. Консультирует российский бизнес по деловому климату в Иране.

Руководил программой «Россия и ядерное нераспространение» в ПИР-Центре (2017-2019).

Автор телеграм-канала @tegeran16





Екатерина Арапова

Сфера компетенций: Мировая экономика, санкции, БРИКС

Область экспертизы: Мировая экономика, экономические интересы России в Восточной Азии и Азиатско-Тихоокеанском регионе, БРИКС, санкционная политика.

Профессиональный опыт: Ведущий научный сотрудник Института международных исследований МГИМО. Эксперт Российского совета по международным делам, эксперт Международного дискуссионного клуба «Валдай». Занимала пост заместителя директора проектного офиса Научного центра мирового уровня «Центр междисциплинарных исследований человеческого потенциала» (2018-2024).





Николай Силаев

Сфера компетенций: Кавказ, Украина, СНГ

Область экспертизы: Ведущий российский специалист в области международных конфликтов на постсоветском пространстве. Эксперт по вопросам демографических, экономических и административно-правовых аспектов интеграции Северного Кавказа. Специализируется на внешней политике России и отношениям со странами СНГ.

Профессиональный опыт: Ведущий научный сотрудник Института международных исследований МГИМО, директор Лаборатории интеллектуального анализа данных. Эксперт Российского совета по международным делам, эксперт Международного дискуссионного клуба «Валдай».

